

注册会计师行业信息化战略全面启动

——财政部副部长、中注协行业信息化委员会主任委员
王军主持召开会议并发表重要讲话

【本刊讯】“信息化是当今世界经济和社会发展的趋势，是产业优化升级和实现工业化、现代化的关键环节，是推动各国经济社会发展和提高综合国力的强大动力。信息化水平已经成为衡量一个国家、地区综合实力的重要标志。加强信息化建设成为世界各国提高核心竞争力的必然选择。”2011年2月23日，财政部副部长、中国注册会计师协会行业信息化委员会主任委员王军主持召开行业信息化委员会会议时表示。他说，“信息化实际上形成了一条新的竞争起跑线，使得信息化水平较低的行业、企业在未来的市场竞争中处于越来越不利的地位。加强行业信息化建设，已经成为行业发展的当务之急，战略之举，势在必行。”

2010年11月，中国注册会计师协会第五次全国会员代表大会在北京召开，会议在全面分析行业面临发展形势和机遇的基础上，提出了行业未来五年的发展战略，其中将行业信息化战略确定为行业未来五年五大发展战略之一。此次行业信息化委员会会议召开标志着行业信息化战略的全面启动。

王军表示，面对风起云涌的信息化浪潮，加强行业信息化建设不仅是行业应对快速推进的信息化业务环境，深入实施行业发展战略，解决行业面临的发展难题的内在需要；也是建设数字行业、智慧行业，提高行业信息处理能力，充分发挥行业信息资源优势，更好服务经济社会的宏观管理，提高行业生命力和地位地位的迫切要求。加强行业信息化建设，有利于充分发挥我们集中力量办大事的体制优势和后发优势，能够为行业实现跨越式发展，走向国际提供巨大的推动力量。

王军强调，信息化不仅是技术升级问题，而且是实现行业跨越式发展的重大战略。行业上下务必要从战略高度来认识、总结行业信息化取得的成就和存在的不足，博采众长，明确目标，高起点抓好行业信息化的顶层设计和整体发展规划。一是要明确一个目标。通过信息化建设“提升行业核心竞争力，实现行业跨越式发展，做到行业零距离服务，走在世界行业

发展的前列”。二是要坚持两项原则。要始终坚持超前性、战略性设计，系统性、规范性推进。三是要建设三大平台。要建设行业为经济社会发展服务的平台、行业管理的平台、支持事务所和会员发展的平台。四是要实施好四大工程。要建立健全信息化技术标准体系，建立完善数据标准体系和大型数据库，推进互联互通、信息共享和业务协同，集中力量开发和推广应用系列软件。

王军指出，信息化建设是一项复杂的系统工程，涉及到方方面面，需要我们建立健全行业信息化建设有效运行的工作机制，凝聚各方，齐心协力，为实现行业信息化建设任务奉献心血和智慧。一是要加强领导，明确信息化工作是“一把手”工程，各级协会、事务所“一把手”要坚持亲自抓信息化工作。二是要成立专门工作班子，要成立行业信息化顶层设计工作组及若干个具体工作小组，分头攻关。三是要列出时间表，要落实责任，分阶段推进行业信息化建设。四是要建立健全信息化工作制度机制，用制度规范信息化建设，用制度推进信息化应用，用制度巩固信息化成果，避免“有布置无考核”、“重建设轻应用”的状况。五是要加强交流合作，加强与国内外同行业的合作，开展跨行业的交流，积极借鉴国内外的成功经验。六是要提高全行业全员信息化素质和技能，在加强行业从业人员信息化培训的基础上，要在注册会计师考试、注册会计师专门化教育、会计专业硕士教育中增加相应的信息化内容。

会上，北京航空航天大学校长、中国科学院院士、国家863计划信息技术领域专家组组长怀进鹏，广东省注协秘书长丁跃文，毕马威华振会计师事务所合伙人芮怀连分别就信息化形势和应用、行业信息化建设和会计师事务所信息化建设做了报告。会议还讨论了《中国注册会计师行业信息化发展规划（2011-2015）》（讨论稿）。中注协副会长兼秘书长、行业信息化委员会副主任委员陈毓圭等中注协领导及中注协行业信息化委员会委员参加会议。■